

山川有味

赵梅

# 花牛滋味

苹果是什么味道？答案很多，或酸甜或脆爽多汁，但和美国蛇果并肩的甘肃天水“花牛”苹果口感与众不同。

经黄土高原滋养的“花牛”，果色鲜红、清香扑鼻，一口咬下去软糯香甜，让人垂涎欲滴。从名不见经传到“中华名果”“中国知名特产”，“花牛”走了很长的路。70余年来，这缕从花牛寨飘出的苹果香翻山越岭、漂洋过海，路上的故事余味悠长。

## 名久远

行车至天水市麦积区城郊的南山15万亩“花牛”苹果产业基地盘山而上，空气中弥漫着淡淡的果香。

“花牛”苹果属元帅系列，原产地在美国华盛顿州，天水的纬度、海拔和地域特征、气候条件都非常适合“花牛”苹果的种植。

“花牛”为什么好吃？因为出产地天水不仅是农业农村部的确定的全国苹果栽培最佳适宜区之一，也是亚洲最大的以山地果园为主的元帅系苹果生产基地。

到了花牛镇，才知道花牛苹果的“花牛”并不是品种名，而是源自出产地花牛村。

今年62岁的天水市麦积区花牛镇花牛村种植户化百全从小就听老师讲过“花牛”品牌的故事：1965年秋，天水县二十铺公社花牛寨大队（今麦积区花牛镇花牛村）在试种成功后参加香港国际博览会，工作人员为了便于辨认，在花牛寨送展的“红元帅”苹果纸箱上标注了“花牛”字样，没想到此次展销的“花牛”从果型、色泽、风味到含糖量等各项指标均优于美国“蛇果”。从此“花牛”苹果一举成名，畅销海内外，先后荣获“中华名果”“中国知名特产”“中国驰名商标”“国家地理标志保护产品”等殊荣，与日本富士、美国蛇果并称世界三大苹果品牌。

“同年花牛寨果农还给毛主席寄去两箱苹果，得到称赞，在寄来44.82元人民币的同时致函表示感谢，花牛村将感谢刻石树碑，永志纪念。”天水市麦积区花牛镇政府文体旅游服务中心主任张王玮说。

上个世纪80年代初，化百全复员回乡后就种起了“花牛”，一种就是一辈子，他把所有的热情都倾注在“花牛”上。

花牛镇兴旺山村34岁的村民赵斌，已干了10年村党支部书记，自己也种了10亩“花牛”苹果。他不仅要种好自己的苹果，还要给村里120多户种植户提供销售信息，在采摘前修好通往果园的道路、对接培训等事务，“花牛”于他而言，不仅是工作，还是全村的希望。

随着时代变迁，以前花牛寨的川地被城市化发展占用，“花牛”苹果种植向麦积区南部山片转移，花牛镇、马跑泉、甘泉3镇25村建成了天水南山15万亩“花牛”苹果产业基地，花牛镇的“花牛”苹果种植面积达到2.5万亩。

天水市果树研究所苹果研究中心主任周晓康说，上世纪80年代之前，我国大面积种植的都是元帅系苹果，80年代后期到90年代初，进入中国市场的富士苹果是晚熟品种，因易储存、水分足、口感脆甜等优点，逐渐替代了元帅系列。

在全国苹果产区大规模淘汰元帅系苹果时，天水不但没淘汰，还扩大种植面积，将“花牛”品牌很好地保留了下来。

周晓康感慨地说，如果当时也跟风淘汰，天水元帅系品种早已不复存在，天水也就无缘亚洲最大的以山地果园为主的元帅系苹果生产基地，更不会有如今的美誉和品牌效应。

清香弥漫在山间地头，“花牛”苹果的种植面积在不断扩大，去年底全市种植面积达到了78.6万亩，产量159.8万吨。

## 果香浓

香，是“花牛”苹果最大的特点。

“如今往事远了，模糊了，我却忘不了苹果香……”甘肃天水市麦积区花牛镇二十里铺村民、新民苹果种植专业合作社理事长武正全在采收的苹果园里哼唱着爆红网络的《苹果香》。

武正全是第一个在麦积区南山种苹果的人。1993年，初中毕业后的他在贩卖苹果的过程中发现商机，2002年开始在南山流转土地种苹果，如今已成为苹果种植的行家里手，他的专业合作社社员目前已有176户，种植面积达到5600亩，2020年基地苹果年产量达到1600万元，曾经的荒山荒坡，变成了果香四溢的花果山。

回忆当年孤身一人拉水浇树、自建小型提灌种苹果的过往，武正全心五味杂陈。

武正全忘不了当汨汨的水流流进果园那天，村里人都聚到了南山，拄着拐杖的老人在田边给他竖起大拇指的场面，而当村人听说他要引水上山时，等着看笑话的不在少数。

“夏夜，我躺在荒坡上，看漫天的星星，听呼呼的风声，一想到苹果挂满枝头的情景就不觉得苦了。”武正全说，没想到那时想象的画面很快成了现实，麦积区决定大力发展“花牛”苹果产业，不仅打了井、开了路，还解决了电，曾经观望的村民们纷纷上山租地种“花牛”，这让他信心倍增。

今年43岁的张鹏飞是甘肃兴中创电子商务有限公司经理，大学毕业后在北京做过娱乐记者，返乡开过代理店，2019年开始他做起了电商。经过几年的打拼，张鹏飞的创业渐入轨道，他已卖了30万单“花牛”。每年8月底到10月初的收购季，他一天能收购4万斤“花牛”苹果，这些苹果经严格筛选后销往全国各地，进入千家万户。

创业之初，订单少得可怜，一天只有十几件，快递公司都不愿合作。刚上马的“花牛”苹果深加工生产线因原料成本等

因素夭折，合作的4位伙伴相继退出……张鹏飞说，心底总有些不甘，无数次想要放弃，还是一次次说服自己选择了坚持。看到“花牛”在网上的口碑越来越好，更让他有了信心。

对今年32岁，已经经营了8年果园的天水市秦安县万丰合作社负责人宋维维来说，种植过程中遭遇不可控的天灾是最让他心酸的。

“一树树的苹果都被冻成了冰疙瘩，太阳出来后树枝都断了，一年的付出全都白费了。”作为天水最年轻的苹果园经营者，宋维维仍清晰地记得2021年11月初突然降温带来的打击，虽然经历过挫折，但从没有想过放弃，因为“花牛”丰收的时候心里是甜的。

无论是武正全、张鹏飞还是宋维维，他们和“花牛”的故事苦中有乐，他们始终坚信一点：“花牛”与众不同。

在做了20年外贸，把天水浓缩苹果汁销售到加拿大、日本、澳大利亚、新西兰及欧盟27国的天水长城果汁集团股份有限公司营销副总经理崔明心里，“花牛”苹果与众不同的香气，就是他们的底气。

天水长城果汁集团股份有限公司是甘肃最早做浓缩苹果汁的企业，从2001年做浓缩苹果汁出口到2008年开发国内市场，如今已发展成可以生产十几个品种的“花牛”苹果饮品的深加工企业。

拧开一瓶天水长城果汁饮料有限公司的苹果汁，“花牛”苹果独有的果香味扑鼻而入。

如今，天水市“花牛”苹果的种植面积在不断扩大，品质在不断改良，销售版图也越来越大。在天水，市级以上果品营销企业有106家，果品电商营销企业有53家，淘宝网、天猫网、京东等大型网络平台上都有天水果品销售网站500余家，电商销售额达14.3亿元。

## 余味长

甜，是“花牛”苹果的味道，也是果农们付出辛劳后收获的滋味。

“2024年花牛苹果品牌价值达到62.77亿元。”天水市果业产业化办公室副主任杨彬的话语里有掩饰不住的喜悦。

“这是大辣椒吗？”至今，杨彬仍清楚记得最初带着花牛参加展会时客商的询问。

“花牛”苹果从1986年正式注册商标，到被认定为中国驰名商标，走了很长的路，在杨彬眼里，见证“花牛”不断壮大，就像陪伴孩子一起成长。

2007年，天水市果业产业化办公室转让持有“花牛”商标后，免费向全市诚信合法经营的果品营销企业、合作社、果农授权使用。同年，“天水花牛苹果”被国家质监局认定为国家地理标志保护产品。与此同时，“花牛”走出去“亮相”的机会和频次越来越多，受到的关注也越来越多。

2016年，“花牛”商标被国家工商总局商标局认定为中国驰名商标；2018年，“天水花牛草

果”被登记

注册为国家地理标

志证明商标……2020年，

“花牛”苹果入围“2020中国苹果产业榜样100品牌”，产品出口至东南亚、俄罗斯、中东等30多个国家和地区。

作为全国26个国家苹果产业基础体系实验站30位苹果产业基础体系岗位科学家之一的周晓康，是最爱吃“花牛”苹果的人。

于他而言，小时候吃苹果是解馋，工作后吃苹果是科研。如今，他一年能吃80多个品种的苹果，光“花牛”就有20多个品种，讲起主栽品种俄矮2号、天汪1号、玛斯特、首红、阿斯、瓦里等，周晓康如数家珍。

作为潜心土壤研究22年的果树专家，科研成果带来的“甜”让周晓康更加自豪，正是“花牛”的存在，让他的科研有方向、有分量。

这些年，他们不仅制定了“花牛”苹果生产技术规程、技术标准，培育了有自主知识产权的天汪1号品种，还通过新技术示范推广，提高了苹果优质率。58岁的清水县金果果品种植农民专业合作社理事长周建国是天水市果园改造提升奖补3年计划的受益人，自2023年起，他对自己的200亩老果园进行改造提升，目前正在申报智慧果园建设，“一定要打造成天水最漂亮的现代化果园。”周建国笑着说。

“花牛”怎么继续向前？杨彬说，他们正在以老果园改造、“花牛”苹果品种保护和培育、职业果农培养、新型果品营销体系建立、强化产业链完善产业体系等一系列工作扩大种植规模。

果园里，已完成果园改造的化百全仍在忙碌，新栽植的果树还要两三年才挂果，他的言语里满是对“花牛”美好前景的期望，也不乏对“花牛”品质口感的担心，他希望通过自己的坚守和努力，让人们吃到最好的“花牛”。

而这又何尝不是所有种“花牛”、品“花牛”人的共同心愿呢？

“起网喽！”伴随着渔民们阵阵起鱼的喊叫声，渔网收紧，瞬间鱼跃欢腾，溅起一片片水花，呈现出一派“鱼跃人欢”的丰收景象。12月24日，湖北省宜昌市秭归县磨坪乡升坪水库进入冬季捕鱼季，渔民们在水库边忙碌地进行冬捕作业。

升坪村因地势由低处到高处逐步抬升，故名升坪。因山高坡陡、土地贫瘠，难以涵养水分，群众饱受缺水之苦。2002年，升坪村借助大中型水库移民政策契机，建成库容2744万立方米、水域面积1255亩的升坪水库。在保证农业灌溉的同时，升坪村采取“国有公司+村集体合作社+农户”方式发展渔业产业。

“升坪水库滋养了村民，村民吃水、农田灌溉等全部依靠于水库。”升坪村党支部书记张玉宝说，从2022年开始，村里形成了给每家每户送一条鱼的习惯，意思是盼着大家的日子过得年年有余。

张玉宝说，此次冬捕季从12月下旬开始，将持续至次年1月中旬，每年可捕捞生态鱼10万多斤，总产值80余万元。为了维持生态平衡，保障渔业可持续发展，每年开春会投放5万尾鱼苗，实际捕捞量控制在8万斤以内。

听闻分鱼的消息，许多村民高兴地提着蛇皮袋子，纷纷来领“年鱼”。“刚分到了10斤鱼，一会儿回家就准备处理一下，中午吃新鲜的红烧鱼块，剩下的打算熏熏腌制起来，正月里随时可以吃。”村民田斌抱着鱼高兴地说。

“现在日子越过越好，分鱼更多分享的是年味。”张玉宝说，无论是嫁入本村未迁户口的媳妇，或在城里上学但户口在村里的孩子，都可以分到鱼。

今年，升坪村冬捕预计起鱼6万多斤，收入有望超30万元，20天就能售罄，部分收益将用于来年的增殖放流。同时，升坪村也将通过发展渔业旅游项目、招引企业建厂、生态保护等方式，让升坪村的日子越过越红火。

这些年来，升坪村凭借升坪水库、贡柚及自然景色、地理优势打造农旅渔度假区，做得有声有色。每年接待游客近万人次，为村集体增收15万元。此外，村里8户村民办起农家乐并成立餐饮联盟，两家农户自投资金改造房屋做成民宿。今年，贡柚种采基地、湖边特色民宿也已建成，即将开门纳客。

“年年有余，富富有余。”昔日不起眼的村庄，如今成了“渔舟唱晚，歌舞升平”的美丽乡村，这是属于丰收的喜悦，也是大自然对劳动者丰厚的馈赠。

生活中的经济学

秦朝森

# “1米好物”的走红卖点

长达1米7的超大“显眼包”糖葫芦走红后，又有商家发挥智慧，创造出更多“巨无霸”级美食：1米长的奶糖、1米长的淀粉肠、1米长的甜点礼盒等。“好物”当然不限于美食，还有1米长的玫瑰花束等。

“1米好物”成为新晋网红。难道这些东西更好吃？不见得。1米长的糖葫芦与正常尺寸的糖葫芦在制作工艺上一致，甚至因为1米长的糖葫芦不易操作需要在糖浆中停留更长时间，水果容易被煮熟变酸，可能在口味和口感上不如正常尺寸的糖葫芦。不论是1米长的糖葫芦，还是1米长的玫瑰花，总会让人拿起来不方便。然而，这些又大又贵又“麻烦”的东西还是成为一些消费者的心头好，甚至有人不惜跨越大半个城市排队购买。为什么这样的“1米好物”能够走红呢？

这些“1米好物”的存在，实际上真的有用。一件商品有其固定的实用价值：食物

可以解决温饱，服饰可以为人们保暖。这些实用功能，一直以来是我们在消费商品时首先考虑的要素。随着消费水平不断提高，消费者对商品的需求不仅停留在实用价值，更关注其附加价值，对商品的情绪价值、社交价值等附加价值的要求也越来越多。

这些超大尺寸的食物无疑满足了年轻人对童年回忆的追寻和补偿心理。想象一下，小时候和小伙伴一同分享的大白兔奶糖；央求很久，爸妈才给买的那串糖葫芦。现在长大了，就想找回那份童年的快乐。超大尺寸的食物，能带来一种特别的满足感，让人觉得实现了“奶糖自由”“糖葫芦自由”，满足了童年愿望。

此外，这些“1米好物”还有很强的社交价值。社交媒体时代，人们喜欢通过网络展示自己生活的方方面面。年轻男士送女友1米长的玫瑰，或者和朋友分享1米长的糖

葫芦，都能成为社交圈的热点话题。大家晒照片、秀美食，分享购买渠道和价格信息，各类打卡、点赞和祝福的互动让这种情绪价值加倍放大，也进一步推动了这些产品的传播和热销。

商家自然不会放过任何潮流风向，他们知道，“大”就是卖点。1米长的糖葫芦、奶糖、玫瑰，不仅容易吸引年轻人的眼球，而且大包装的商品还能带动销量和营业额的双提升。“1米好物”不仅尺寸是正常物件的好几倍，价格也翻了好几番。比如糖葫芦，1米长的量需要好多串普通糖葫芦才能拼出来，价格自然也得往上提一提，88元或99元，还附赠谐音“发财”和“久久”的美好寓意。

本质上，这是通过商品包装的创新来满足消费者的不同消费需求。比如，plus版大白兔奶糖打开包装纸，里面是一个圆柱体的塑料罐子，罐子里面装了二三十块奶糖，大概

200克，与普通的塑料袋包装重量一样，但包装设计有创意，就有消费者愿意为其买单。

当然，也有一些年轻人在面对这些“巨无霸”商品时，会陷入消费欲望与理性思考的纠结之中。既想购买这些“1米好物”以满足好奇心，又担心吃不完会造成浪费，这时，正常包装商品就是理想选择。

总的来说，“1米好物”走红的背后，蕴含着消费心理与市场变化的新变化。年轻消费者的追求已远超商品本身的实用价值，他们更看重的是那份独特的情绪体验和社交价值。而商家们则通过抓住这些消费心理，成功地推销了商品，开拓了市场。在这个消费多样化的时代，每个人都可以有自己的选择和追求，而市场机制的运作也总能让这些需求被发现、被满足。